

DE LA TRIBUNA CONGRESULUI — LA PROGRAMUL DE ACTIVITĂȚI AL FIECĂREI ORGANIZAȚII U.T.C.

O activitate izvorâtă din cerințele tinerilor și realizată de ei crează

AUTONOMIA ORGANIZAȚIEI

PROIECTELE PE DRUMUL TRANSPUNERII ÎN FAPTE

La C.I.Az. Tg. Mureș : Cercuri de policalificare și polispecializare

La C. S. Hunedoara și Liceul pedagogic din

Deva : Modalități noi de atragere a tuturor tinerilor

Consiliul elevilor. (Din experiența Consiliului elevilor de pe lângă Comitetul municipal U.T.C. — București).

Proletari din toate țările, uniți-vă !

ACTUALITATEA PENTRU TINERET

- Cronici — Realismul „aluziv” (plastică) — „Momentele” săptămânii (muzicală) — Datorii deloc uitate (T.V.)



ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXVII, SERIA II. Nr. 6775

6 PAGINI — 30 BANI

MARȚI 2 MARTIE 1971

UN AN CALENDARISTIC — UN AN AGRICOL CÎT ȘI UNDE VOR LUCRA TINERII ÎN COOPERATIVĂ ?



CONSTANȚA GRIGORE



NICOLAE DICU



ION DECU

ANCHETA NOASTRĂ ÎN JUDEȚUL ILFOV

În valoare de 367 lei, iar în decembrie, ianuarie și februarie, de 265 lei. Calculul are în vedere, bineînțeles, faptul că ne aflăm doar la începutul materializării planului de dezvoltare și cooperare cu alte unități în domeniul zootehniei și legumi-

culturii. În plus, numărul membrilor cooperatori apti de muncă abia de acoperă necesarul unității noastre. Așadar, pentru noi problema folosirii forței de muncă apare ca stringentă cel puțin sub trei aspecte: participarea, continui-

tatea activității prin asigurarea frontului de lucru pentru 300 de zile dintr-un an și creșterea valorii muncii prin intensificarea producției. Pentru a corela intențiile cu posibilitățile, prin planul de producție și financiar adoptat, cifrele

indică la toate culturile producțiile record realizate în anii din urmă, iar în zootehnie și legumicultură, sporul propus întrece cu 20 la sută chiar și cele mai bune rezultate de până acum. Se înțelege că pentru a reuși obținerea unor asemenea producții volumul de muncă ce se cere depășește, cu mult, mai mare. În loc de trei prășii manuale cite se aplică până acum la porumb, cartofi și floarea-

G.H. FECIORU

(Continuare în pag. a III-a)

Acum, cînd în cooperativele agricole se desfășoară o activitate intensă de organizare a muncii, cînd prevederile planurilor de producție de curînd adoptate, practic încep să prindă viață, în cîteva cooperative agricole ale județului Ilfov alegem ca temă de discuție una din cele mai stringente probleme: participarea la muncă, asigurarea frontului de lucru, pentru toți membrii cooperatori, o perioadă cit mai îndelungată de timp din an. Așadar, am căutat răspuns întrebării: Ce, cit și unde vor munci tinerii din cooperativa dvs. agricolă? pe care am adresat-o cadrelor cu muncă de răspundere în cadrul cooperativelor agricole și în comitetele U.T.C.

„ORICE, ORICIT ȘI ORIUNDE ESTE NEVOIE”

Calculule economice, remarcă inginerul Constanța GRIGORE, ne-au condus la o concluzie certă: la cooperativa noastră agricolă din Tărtășești, o zi-om lucrată echivalează în lunile de vară cu o producție în valoare de 539 lei, în lunile de primăvară și toamnă cu o producție



O PROBLEMĂ ÎN A CĂREI REZOLVARE ESTE ANGAJAT FIECARE SALARIAT AL ÎNTRINDERII RESPECTAREA CONTRACTELOR ECONOMICE

Frezorul Gh. Diaconită, lucrează de 7 luni la atelierul de dantură. În ciuda „crizei” este unul dintre cei mai buni. Foto: O. PLECAN

ECONOMII CARE COSTĂ SCUMP

Editarea de prospecte, plante și materiale publicitare nu e o cheltuială inutilă • Lipsa de informare comercială costă mult mai scump !

Am publicat, nu demult, o lucrare într-o revistă română de chimie, editată în limba franceză și destinată difuzării internaționale — ne spunea un profesor universitar. La scurt timp după apariția articolului am primit, de la o firmă vest-germană, un bogat material de reclamă și prospecte detaliate privind 3 tipuri de aparate corespunzătoare metodelor experimentale folosite de mine. Așadar, firma respectivă are un serviciu de prospectare a pieței bine informat și în același timp încadrat cu specialiști de înaltă calificare (ei și-au dat seama, după natura cercărilor, care este aparatul folosit de mine). În al doilea rînd, firma nu consideră că reclama comercială este un lux; oricînd client potențial trebuie informat — mai devreme sau mai târziu el poate deveni un cumpărător efectiv.

derile de comerț exterior și nici chiar ministerele nu știu exact ce se fabrică. — Am putea trece atunci discuția această spre exemple concrete? — Desigur. Înainte însă aș vrea să vă spun că alt ce cit și alți colegi am căpatat reflexiv de a ne uita atent la orice utilaj înțelinit pe șantier. Dată fiind sărăcia surselor de informare, folosim orice oportunitate de a afla ceva nou. Cit e de util și necesar acest sistem o să vă facă să înțelegeți un caz concret: la o fabrică de îngrășăminte prevăzusem, pentru încărcarea materiei prime într-o fază oricare a procesului tehnologic, un utilaj special. Ca de obicei îl treceam sub denumirea sa italiană, fiindcă de acolo se importa în mod obișnuit. Într-o zi văd pe un șantier din București un tractor românesc cu un dispozitiv asemănător! Ne interesăm

ANDREI BANC

(Continuare în pag. a IV-a)

Ne-am hotărît să deschidem o discuție despre contractele economice la Uzina de utilaje și piese de schimb Suceava din mai multe considerente. Unul, care face oportunită o asemenea investigație în orice întreprindere: rolul deosebit ce revine contractului în ritmizarea producției, în menținerea în fabricație doar a produselor cu desfacere asigurată. Altul, ținînd de însuși profilul uzinei. Furnizor de piese de schimb și utilaje pentru întregul sector al materialelor de construcții — circa 4 000 de repere anual — este de înțeles importanța pe care o capătă funcționarea exactă a procesului de producție, onorarea în termen a contractelor încheiate. Fiește, implicit asigurarea din vreme a condițiilor cerute de îndeplinirea tuturor acestor angajamente ferme față de beneficiar. — În ce privește primul aspect al problemei de care vă interesați, ne răspunde tovarășul PARTENIE CĂPROIU, inginer șef adjunct, puțin să desprindem singuri concluziile ce se cuvin. Pentru anul în curs noi avem încheiate aproape în întregime contractele necesare acoperirii integrale a capacității de fabricație, a producției planificate. În primul trimestru ca să particularizăm, există contractată toată producția și dispunem de baza materială pe care o presupune realizarea ei. Explicația tovarășului Căproiu este clară. Acoperirea cu contracte a planului anual, aproape în întregime la această oră, denotă cu exactitate plătirea fără echivoc în universul eficienței economice, aplicarea întocmai a unui principiu de unsimă uzantă astăzi: să produci pentru a vinde, să realizezi numai piese, utilaje care se caută. Și ținîndu-se astăzi succese

NEAGU UDROIU ION CHIRIC

(Continuare în pag. a IV-a)

La al patrulea Cerb de aur...

Deei astă seară, la ora 20, în sala Teatrului din Brașov și pe micile noastre ecrane poposi sprintena vedetă a Carpaților românești — Cerbul. Ca și în anii trecuți, poleit cu aur. Ca și în anii trecuți, trofeu rîvnit de idoli în devenire ai muzicii ușoare europene. Ca și în anii trecuți, accesibil doar celor ce știu să facă din cîntec o artă,



o bucurie a inimii și a gîndului, un generos mesaj către semenii lor și către umanitate. În pragul acestei a patra „vînturi” muzicale, Cerbul de aur nu se întîlnește — spre lauda și îndreptățita mîndrie a Radioteleviziunii Române — ca un autentic eveniment de anvergură europeană. L-au impus astfel nobilitate sale principii și consecvența cu care au fost scrise, hotărîții refuz al zgomoaselor efecte publicitare, prestigiul creat palmaresului de experiență juriului și — nu în ultimul rînd — strădaniile care au făcut ca organizarea să atingă de fiecare dată hotarele ireproșabilității. Lista celor 31 de concurenți și amănuntele care ne-au parvenit despre ei, numele și renumele vedetelor care vor adăuga concursului strălucirea festivității, ca și titlurile vestite de la Brașov ne încredințăm că și acest al patrulea Cerb de aur va străluci în panoplia trofeelor europene ale genului. Succes!

C. B.



PAGINA 4 PROFESIA TA

- Cine sînt studenții de la agronomie? • Rubrica fetelor — Cînd te afli în momentul alegerii unei facultăți • Viața bate la ușă (poșta paginii).

Istoria filă de patriei

Convorbire cu acad. prof. EM. CONDURACHI

Istoria de peste două mii de ani a poporului român — care a dovedit în focolul luptelor sociale și naționale mari virtuți spirituale și morale — relevă, în pofida marilor greutăți sensul general ascendent al existenței sale statornice pe această pămînt. Toate momentele importante ale istoriei patriei sînt o manifestare a dorinței de afirmare a unui popor care și-a apărut cu demnitate ființa națională și propriile-i destine și care a învins în virtutea cauzei drepte pe care a apărut-o. De aceea prezentul, depozitarul legitim a două milenii de lupte și victorii, este rezultatul fi-

partidului — aur în istoria



resc, obiectiv al acestei continuu dezvoltări. — În cea de a doua jumătate a secolului trecut, într-o perioadă decisivă pentru afirmarea națiunii române (Unirea, grădă, cucuriga independenței de stat) proletariatul românesc — atunci o clasă de primă generație — și-a asumat rolul de purtător al dezideratelor neîmplinite ale revoluției de la 1848. Ce are specific geniza acestei clase a viitorului? — Problema apariției și creșterii acestei clase sociale a fost studiată, dar, cred, insuficient. Există anumite aspecte încă nerezovaluate care pot explica, poate și sub aspect psihologic, nu numai al conștiinței politice, cum și de ce proletariatul, încă slab acum un veac și jumătate, a preluat și marile dureri dar și marile idealuri ale poporului nostru. Gîndiți-vă, primii muncitori au păstrat în chip firesc, o legătură directă și multă vreme continuă cu mediul din care proveneau. Adeseori — aceștia erau țărani săraci care au ajuns, într-o primă generație, lucrători; mai departe copiii

GEORGETA RUȚA

(Continuare în pag. a V-a)

SOCIAL ÎN LITERATURĂ

de MIHAI UNGHEANU

Sub semnul intenției de a restaura o națiune și idee compromise de reaua lor întrebătoare s-a desfășurat nu de mult în România literară o bine venită discuție despre „social în literatură”. Participanții au exprimat puncte de vedere sugestive. Cum valoarea unei astfel de inițiative stă și în ecurile ei vom discuta pe marginea citorva din opiniile emise, cu acei priiei. Înainte de a proceda la reluarea lor să facem cîteva observații necesare. Nu socialul e în literatură ci literatura în social. Literatura e un fapt specific societății și poartă amprenta ei. Părerea că există o literatură socială și o alta nesocială e dintre cele mai superficiale. S-a înțeles prejudecata că numai literatura dedicată în mod special descrierii unor mari colectivități și evenimentelor prin care trec acestea ar fi socială. E de vădit că aspectul pronunțat documentar al acestor cărți, intenția vizibilă de a da o imagine globală a societății, poate să ducă la o astfel de concluzie unilaterală. Dar tot alt de social e și romanul lui Goethe, Sufărurile ființului Werther în care astfel de descrieri și intenții sînt absente. El nu descrie instituții și raporturile oamenilor cu ele ci o criză sufletească caracteristică și ea unui timp și unui loc. Cit despre influența exercitată de această carte, de capacitatea ei de a avea repercusiuni sociale, deci, e de ajuns să ne amintim valul de sinuciderii care i-au urmat! Chiar dacă o carte nu apelează la mari tablouri descriptive ale societății unui timp ea nu poate fi considerată nesocială atît timp cît vorbește despre om. Istoria literaturii a impus însă, cu mare eacu, un tip de proză, pe care o vom numi, convențional, balzacionă, care reprezintă tipul de proză de predicție socială. Balzac descria cu bună știință societatea timpului său, finea să ne descrie Parisul în toate straturile lui sociale, orașele de provincie franceze, țărani francezi, proștii de țară etc. Faimoasă e descrierea interioarelor, minuțioasă cu care sîntem introdus în ambianța specifică a personajelor, realismul acestor descrieri. Marx era entuziasmat de acuratețea lui Balzac. Toată literatura de uriaș panouri de descriere a societății e înrudită cu marea Comedie umană a prozatorului francez. El și-a propus să descrie societatea timpului său în instituțiile și cu oamenii ei caracteristici, a concurat premeditat descrierea științifică reușind să facă, totuși, operă de artă. Pretențiile, cînd se vorbește astăzi de literatură socială, sînt asemănătoare cu exigențele ridicate de prozatorii francezi. El o înțelegea un anume tip de proză socială, l-a consacrat, dar acesta nu e singurul. Stendhal scria și el o cronică a secolului, dar scrierile lui nu sînt asemănătoare celor balzacione. El nu studiază o societate în toate meandrele ei ci un temperament în conflict cu

(Continuare în pag. a V-a)

SEMICENTENAR

MANIFESTARI LA IASI

La Casa de cultura a tineretului si studentilor din Iasi a avut loc...

Expozitia de fotografii din viata si lupta tineretului...

Spectacolul in trei parti intitulat „Tropic Iesean”...

Albumul stafeta „La chemarea partidului...”...

GHEORGHE COZORICI DESPRE STEFAN CEL MARE

Dupa Tudor, Stefanita Voda si Petru Rares...

Desi drama se desfasoara in contextul unei batalii...

Cu emotiile obisnuite inaintea premierii...

Cu emotiile obisnuite inaintea premierii...

SCENA

GHEORGHE COZORICI DESPRE STEFAN CEL MARE

Dupa Tudor, Stefanita Voda si Petru Rares...

Desi drama se desfasoara in contextul unei batalii...

Cu emotiile obisnuite inaintea premierii...

Cu emotiile obisnuite inaintea premierii...

T.V.

„TINARUL LENINIST” — serie noua

„Tinarul leninist” — publicatie de cultura social-politica...

„Tinarul leninist” — publicatie de cultura social-politica...

„Tinarul leninist” — publicatie de cultura social-politica...

„Tinarul leninist” — publicatie de cultura social-politica...

CRONICI

CRONICI

publicitare s-ar cuveni sa fim si noi...

exagerat apel la textul scris. Oricum, salutam ambitia...

exagerat apel la textul scris. Oricum, salutam ambitia...

exagerat apel la textul scris. Oricum, salutam ambitia...

CRONICI

CRONICI

exagerat apel la textul scris. Oricum, salutam ambitia...

exagerat apel la textul scris. Oricum, salutam ambitia...

exagerat apel la textul scris. Oricum, salutam ambitia...

exagerat apel la textul scris. Oricum, salutam ambitia...

CRONICI

CRONICI

exagerat apel la textul scris. Oricum, salutam ambitia...

exagerat apel la textul scris. Oricum, salutam ambitia...

exagerat apel la textul scris. Oricum, salutam ambitia...

exagerat apel la textul scris. Oricum, salutam ambitia...

CRONICI

CRONICI

exagerat apel la textul scris. Oricum, salutam ambitia...

exagerat apel la textul scris. Oricum, salutam ambitia...

exagerat apel la textul scris. Oricum, salutam ambitia...

exagerat apel la textul scris. Oricum, salutam ambitia...

AGENDA

A III-A CONFERINTA A UNIUNII ARHITECTILOR

In zilele de 3 si 4 martie va avea loc...

Ce loc vor ocupa in dezbateri posibilitatile de perfectionare...

Progresul tehnic — crearea de noi materiale de constructie...

La lucrările Conferintei sint invitatii si studentii?

Desigur. De altfel U.A. se ocupa de viitorii si membrii...

PETRE GHEORGHIU VIZAVI DE LIVIU CIULEI

Petre Gheorghiu este unul dintre cei mai interesanti si expresivi actori...

Este cunoscut refuzul pe care l-a manifestat fata de publicitate si declaratiile...

Intre-o piesa in care tehnica dramatica este de o clasica concentrare...

„Chioceii teatrului” si-au intitulat, sugestiv, un grup de pionieri...

II PLACA SA JOACE LA LOZ IN PIC

CE la loz in pic: dimineata, cind pleca la serviciu...

„CA IN FILME”

Julian Sekely (20 de ani), Iulian Andreica (19 ani) si Ion Boghizu (18 ani)...

IN SALA DE ASTEPERARE A TRANSPORTURILOR

De persoana care a parăsit-o se ocupă după cum este si firesc...

VEȘTI DE LA EXPEDITIA ROMANEASCA TRANSFRICANA

Dupa cum ne scrie din Bangui, inainte de a pleca...

A. VASILESCU

FABIO MAGCIANUL: rula-ză la Timpuiri Noi...

AURUL: rula-ză la Cringasi...

SOMIT: rula-ză la Cosmos...

KING KONG EVADEAZA: rula-ză la Laromet...

CINTARETUL MEXICAN: rula-ză la Teatrul de Stat...

REALISMUL „ALUZIV”

Litografiile colorate ale lui Radu Stoica...

Si daca primul numar este — asa cum se afirmă în cuvintul inaugural — o promisiune...

MUZICĂ

Paralel cu Festivalul „Mozart-Bruckner”...

„Momentele” unei săptămîni

evoluația simfonicală am avea să insistăm...

PLASTICĂ

Ioșif Teodorescu folosind un procedeu tradițional...

„Atitudinea pe care a adoptat-o artistul în fața vieții este adevărată bază a realismului”...

C. R. CONSTANTINESCU

Expoziția de grup: Marcel Chirnoagă, Radu Drăgomirescu...

CRONICI

„Divertisment 71” a marcat reapariția genului...

„Divertisment 71” a marcat reapariția genului...

CRONICI

„Divertisment 71” a marcat reapariția genului...

CRONICI

„Divertisment 71” a marcat reapariția genului...

CRONICI

„Divertisment 71” a marcat reapariția genului...

„Divertisment 71” a marcat reapariția genului...

CRONICI

„Divertisment 71” a marcat reapariția genului...

CRONICI

„Divertisment 71” a marcat reapariția genului...

PENTRU TIMPUL DV. LIBER

17, 20, 15) Feroviar (orele 8.30; 11; 13.30; 15; 18.30; 21); Excelsior (orele 9; 11.30; 13.30; 15; 18.30; 21); Melodia (orele 8.30; 11; 13.30; 15; 18.30; 21); Gloria (orele 9.30; 11.30; 14.30; 17; 19.30)

CINCI PENTRU INFERN: rula-ză la București (orele 11; 18.15; 20.30); Giulești (orele 15.30; 18; 20.30)

GENOVIVA FIE DE BRABANT: rula-ză la Unirea (orele 14.45; 15.30; 18.30; 20.30); Drumul Sării (orele 14.45; 16.30; 18.30; 20.30)

ULTIMUL SAMURAI: rula-ză la Floresca (orele 15.30; 18; 20.30)

CINTARETUL MEXICAN: rula-ză la Teatrul de Stat (orele 9; 10.30; 12.30; 14.30; 16.30; 18.30; 20.30)

MARTI 2 MARTIE 1971

10.00-11.00 Telescoala — emisiune în colaborare cu Ministerul Instruirii...

10.00-11.00 Telescoala — emisiune în colaborare cu Ministerul Instruirii...

ROMEO SI JULIETA: rula-ză la Capitol (orele 8.45; 11.45; 14.45; 18; 21); Favorit (orele 10; 13; 16.30; 19.30)

In Editura politica a aparut:
NICOLAE CEAUȘESCU
 Cuvintare la Consfătuirea pe țară a lucrătorilor din întreprinderile agricole de stat
 25 februarie 1971

AGENDA

Întâlnire la C. C. al P. C. R.

Luni la amiază, tovarășul Paul Niculescu-Mizil, membru al Comitetului Executiv al Prezidiului Permanent, secretar al C. C. al P. C. R., s-a întâlnit cu tovarășul Eduardo Gallegos Mancera, membru al Biroului Politic al

C. C. al P. C. din Venezuela, care face o vizită în țara noastră. La întâlnire, a participat tovarășa Ghizela Vass, membru al C. C. al P. C. R.

Întâlnirea s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, tovarășească.

Luni la amiază, tovarășul Ștefan Voitec, membru al Comitetului Executiv al C. C. al P. C. R., președintele Marii Adunări Naționale, a primit delegația Comitetelor de politică externă ale Veecei social-politice și Veecei populare ale Skupștinei Federale a R.S.F. Iugoslavia, condusă de tovarășul Bogdan Osolnik, care se află în țara noastră la invitația Comisiei pentru politică externă a Marii Adunări Naționale.

La întrevvedere, desfășurată într-o atmosferă de căldă prietenie, au luat parte tovarășii Mihai Dalea, președintele Comisiei pentru politică externă a Marii Adunări Naționale, Ion Mărgineanu și Iuliu Fejere, secretari ai M.A.N. și Marin Enache, deputat.

A fost de față Iso Njegovan, ambasadorul R.S.F. Iugoslavia la București.

În aceeași zi, delegația Comitetelor de politică externă ale Veecei social-politice și Veecei populare ale Skupștinei Federale a R.S.F. Iugoslavia a fost primită de tovarășul Corneliu Mănescu, ministrul Afacerilor externe al Republicii Socialiste România.

Luni seara, ambasadorul R.S.F. Iugoslavia la București, Iso Njegovan, a oferit un dinu în onorarea delegației.

Luni dimineața a plecat în Republica Arabă Unită o delegație guvernamentală a Republicii Socialiste România, condusă de Cornel Burtică, ministrul comerțului exterior, pentru a participa la deschiderea oficială a Tîrgului internațional de la Cairo.

La invitația Camerei de Comerț a Republicii Socialiste România a sosit în Capitală o delegație a Consiliului pentru comerțul cu Europa de Est din Marea Britanie, condusă de John Stevens, președintele Consiliului.



Fotoreporterul Ed. Höfer a surprins cîteva instantanee. În prima fotografie, de la stînga la dreapta vorbărează: Cătălina Marinescu, Ruzandra Chiașă și Corina Chiriac. În a doua fotografie: Fausti Cima (Luxemburg), Chris Eklund și Eric Spitzer (Austria) și Walter Scherling, șeful Casei de discuri „Ariola” din Austria

„CERBUL DE AUR” inaugurat la „CERBUL CARPATIN”!

Cea careia îi revine cinstea și... emiața de a deschide concursul este elvețianca Eliane Dambre. Eliane are 24 de ani, a scos pînă în prezent 4 discuri (la Casa Excelsion) și va cînta compoziția lui Alain Morisod „Marie-Laure” și „Ei cîrsta întrebărilor” a lui George Grigoriu, (care i-a scris un nou text, desigur, în limba franceză). Dambre locuiește într-o fermă de lângă Lausanne și face parte dintr-o familie cu 10 copii. A debutat în 1969 cu un disc de mare succes în Elveția — „Les yeux verts”. În același an a participat la Festivalul internațional „Orfeu de aur” în Bulgaria, unde a obținut o medalie de aur și la Festivalul de la Spa în Belgia. Își înregistrează toate discurile la Paris și în prezent se pregătește — luînd lecții de dans modern — pentru un film T.V. înscris la Festivalul internațional „La rose d’or” de la Montreux. A fost selecționată pentru Brașov în urma unui concurs în finală nu rămasă din interpresă și un grup vocal. Acest triou cântărilor a fost desemnat să reprezinte Elveția la apropiatul concurs Eurovision, tor Eliane, clasată a doua, a fost trimisă la „Cerb”. Tot astăzi seară îl veți putea asculta pe galezul Derek John Tilley, 23 de ani și 7 luni, originar din Cardiff și care locuiește la Londra. Adept al cîntecului sentimental, fără a ocoli muzica pop (discografia: „Sunny day”, „Loving for love”, „blond” Derek ca cîn-

Prin telefon de la Brașov

de repetiția acestei interprete temperamentală și deosebit de înzestrată. Deci, atenție la Doca!

Duminică seara, Festivalul a fost inaugurat la „Cerbul Carpatin”. Festivalierii au dominat sala restaurantului (la propriu și la figurat), făcînd o gălăgie de nedescris (în sensul bun al cuvîntului) — ca semn de apreciere a înaltei calori a orchestrei. Jacques Jacquemin, Kiki Dee, Fausti și D. J. Thilley s-au integrat rapid atmosferei specifice românești. Și spunem că Festivalul a fost inaugurat aici deoarece Jacques Hustin și Fausti n-au ezitat să treacă, la cererea celor prezenți, în fața microfonului! Hustin a

improvizat pe niște teme de jazz (stîrnind admirația noastră și a membrilor orchestrei), iar Fausti a interpretat cîteva șlagăre din repertoriul său și l-a acompaniat la baterie pe Jacques. Un jam-session în toată puterea cuvîntului!

Colindînd prin Brașov, te izbește excepționala preocupare a edililor locali întru popularizarea acestei prestigioase manifestări artistice. Nu este palmă de loc pe care să nu existe vreun artist, vreun fotograf, vreun montaj, alți sau minuțiatul cerb, cu falcoalele coarne. Jacques Hustin se află în atenția generală, fiind pentru mulți brașoveni un simbol al cerbului înșuși, pe care l-a revelat, primul, Europei. Jacques este deja asaltat în afară de admiratori, de către impresari, primînd propuneri de turnee și gale în Anglia, Bulgaria, Iugoslavia (sperăm că și România...).

Pe agenda sa se înscrie un proiect de disc ce ne onorează o înregistrare cu acompaniamentul exclusiv al unor instrumente specifice românești (tambal, nai, flaut etc.).

Se află deja la Brașov o echipă de filmare de la televiziunea olandeză, care va realiza un film referitor la recitalul Theresei Steimat, oprindu-se în egală măsură asupra frumuseții Brașovului.

A sosit ieri Alain Barriere pe care îl veți putea admira astăzi seară.

OCTAVIAN URULESCU

SPORT

„ASA — Tg. Mureș va reveni în prima divizie!”

declară antrenorul TIBERIU BONE

Vizitînd, în urmă cu cîteva zile, orașul Tg. Mureș, am asistat la un antrenament al fotbalistilor de la A.S. după care l-am solicitat pe antrenorul internațional Tiberiu Bone — antrenorul acestei echipe — un interviu pe tema pregătirii în vederea revenirii în prima divizie.

— Cum vă simțiți acolo, sus, în fruntea clasamentului după primul tur al diviziei B?

— Eu știu...? Ored că aerul tare al înălțimilor... clasamentului, privesc băieților mei. Toți muncesc cu o seriozitate, o vitalitate și o dăruire de natură să mă încete pe mine — antrenorul lor. Far eu, ca și ei, glandesc și doresc un singur lucru: să revin în „A”.

— Cînd și-a început echipa pregătirea și care este programul pînă la reluarea activității competiționale?

— Între 5 și 7 ianuarie a avut loc prezentarea la antrenament, vizita medicală și exonerarea planului de pregătire pentru perioada următoare. Pe 7 ianuarie am trecut la antrenamentele propriu zise, pe care le înțeleg zilnic, atît în sală cît și în aer liber, axîndu-ne, deocamdată, pe asigurarea unei bune pregătiri fizice generale și speciale. În partea a doua a planului de pregătire, ne-am propus să susținem mai multe jocuri de verificare în urma cărora să remediem ultimele cauze care s-au produs pe teren și să de-

fințivăm formația de bază. Printre echipele cu care ne vom întâlni, în avanspremeră returului, se numără Gloria Bistrița, Gaz Metan Medias, C.S.M. Sibiu, Crisul Oradea, Ind. Striml Cimpla Turzii, Chimia Tirnăveni etc.

— Cu ce noutăți vă veți prezenta în retur?

— Fără îndoială că prima noutate este reluarea lui Muresan, reintror cu o pasiune pentru fotbal dublată, dar și cu o conduită și o poftă de lucru demne de toată lauda. Sint convins că experiența și seriozitatea lui în pregătire, calitățile de atacant vor conferi lui noastre ofensive o mai mare incisivitate. Tot la capitolul „noutăți” as mai sublinia faptul că ne vom prezenta cu o echipă care se pare că a devenit antrenată. Acest lucru care se anunță un mare fotbalist, a înțeles în inevitabila perioadă — caracteristică vrstei — a apariției „fumurilor” și „aerelor” de vedetă. Deși muncește la antrenamente, aparent, cot la cot cu ceilalți jucători, am simțit la el afisarea unei superioarități și a unei pricepersi complete nejustificate, dar sper că băieții, împreună cu mine, vor reuși să-l scoată repede din... „transă”!

— Și acum, o ultimă întrebare: ce părere aveți despre adversarii din serie?

— Poziția de lider, pe care o deține, face ca adversarii noștri să fie și mai periculoși și mai dornici de a ne învinge. Dar noi, cu toate meciurile grele pe care le vom avea, vom reveni în prima divizie, iar atunci să-mi întrebăți: prefer să vorbesc despre adversarii din divizia A!

DUPĂ SCHIMBĂRI DE SCOR ȘI UN ULTIM SET DRAMATIC: ILIE NĂSTASE ÎNVINS DE IUGOSLAVII FRANULOVICI

Finala probei de simplu din cadrul turneului internațional de tenis pe teren acoperit de la Macon (Georgia), disputată între iugoslavii Zelko Franulovici și românii Ilie Năstase, a oferit spectatorilor o luptă palpitantă, cu neașteptate schimbări de scor și un ultim set dramatic. Conducu cu 2-0 la seturi, Năstase a avut o puternică revenire, reușind să egaleze scorul, dar în ultimul set, serviciul lui Năstase, iugoslavii a răspuns cu un „passing shoot” imparabil de sîmbă, care l-a asigurat victoria. Rezultat final: 6-4, 7-5, 3-7, 3-6, 7-6 în favoarea lui Zelko Franulovici. Cîștigînd acest turneu, campionul iugoslav a confirmat forma bu-

MERIDIAN

● BA SOFIA s-a disputat returul meciului dintre echipa locală Bvski-Spartak și formația Dozsa-Budapest, continuînd pentru „sferturile” de finală ale „Cupei campionilor europeni” la volei feminin. Gazdele au terminat învingătoare cu scorul de 3-0 (15-8, 15-3, 15-7). Învingătoare și în primul joc (scor 3-1), voleibalistele bulgare s-au calificat pentru semifinalele competiției în care vor întâlni echipa Dinamo Moscova.

● IN DERBIUL etapei a 23-a a campionatului spaniol de fotbal, echipa Real Madrid a învins cu scorul de 1-0 pe Atletico Madrid.

● ECHIPA de fotbal Politehnica Iasi s-a încheiat turneul în Republica Arabă Unită, jucînd la Cairo cu formația locală Zamalek. La capitolul unui joc echilibrat, scorul a fost egal: 0-0. În cadrul acestui turneu, echipa Politehnica Iasi a susținut cinci meciuri, dintre care a pierdut două a cîștigat unul și a terminat la egalitate două.

● REFACTUR de pe urma accidentului suferit, recordmanul mondial în proba de săritură pe prîjină, atletul grec Epanico-lau și-a făcut reintrarea la Atena, Papanicolaou care a evoluat în cadrul unui concurs pe teren acoperit a realizat 5,20 m. El deține recordul lumii cu 5,49 m și se pare că este capabil să evolueze la adevărate valoare cu ocazia apropiatelor campionate europene programate luna viitoare la Sofia.

(Urmare din pag. 1)

Istoria partidului — filă de aur în istoria patriei

gături de clasă. Proletariatul nu și-a asumat în mod egoist sarcina rezolvării numai a problemelor sale proprii și s-a situat în fruntea tuturor categoriilor oprimate, în primul rînd, a țărănimii. Iată deci că alianța pe care o invocăm adesea nu este o formulă derivînd din proclamații oficiale și impronunțate de acestea din retortele ideologice ale istoriei noastre. Pe măsură ce proletariatul se consolidează ca număr, eficacitate economică, putere politică, programul său merge pe o cale determinată de însăși existența sa, de însuși caracterul său de clasă. Aceasta înseamnă că nu s-au păstrat din ce în ce mai prezente, toate tradițiile poporului român — tradiții de luptă, aspirații pentru libertate, tradiții de apărare a demnității umane și naționale care n-au lipsit din programul nici unei generații dar nici din programul Partidului Socialist și al celui din programul Partidului Comunist. Astfel încit, spre surprinderea numai a celor ce nu cunosc dezvoltarea clasei muncitoare, o seamă dintre cei care fuseseră conștienți la un moment dat drept purtători de cuvînt al idealului național burghez — nu mai reprezentau decât o rămășiță solidificată. În raport cu programul vii, național de apărare a întregii tradiții naționale, în sensul cel bun, de către clasa muncitoare și de către partidul său. Azi nimeni nu mai contestă acest lucru, dar a fost o vreme cînd acest adevăr a fost negat intenționat de unii oameni politici și, din ignoranță, și de unii istorici.

— Istoria mișcării muncitorești din țara noastră, prin care ea mai caracteristic, mai legitim este de fapt istoria acțiunilor celor mai înaintate categorii muncitoare, a faptelor săvîrșite de elemente reprezentative ale clasei, nu a elitelor, nici a păturilor amorfice, ci a celor mai devotate și cultivate în spiritul luptei conștiente. Cum au reușit ele, încă spre sfîrșitul secolului trecut, să atragă atenția opiniei publice din țara noastră precum și unor personalități prestigioase de peste hotare?

— În procesul constituirii clasei muncitoare conștiente și de greutatele sale și de programul său au intervenit anumite decantații, cristalizări care au evoluat de la înțelegerea conținutului social al exploatarii ce strîvea această clasă la cunoașterea drumului pe care poate ieși din acest impas —

lavora dintr-o adîncă nemulțumire socială și politică.

— Cum s-au explicat pacitatea clasei muncitoare, a partidului ei de a reuși, în momente hotărîtoare ale istoriei, alături de clasele exploitate, pătri socialiste neproletare, democratice, progresiste? Ce importanță a avut faptul că în acțiunile și realizările sale a fost cooptată o elită mai dezvoltată, un grup vocal. Acest triou cântărilor a fost desemnat să reprezinte Elveția la apropiatul concurs Eurovision, tor Eliane, clasată a doua, a fost trimisă la „Cerb”. Tot astăzi seară îl veți putea asculta pe galezul Derek John Tilley, 23 de ani și 7 luni, originar din Cardiff și care locuiește la Londra. Adept al cîntecului sentimental, fără a ocoli muzica pop (discografia: „Sunny day”, „Loving for love”, „blond” Derek ca cîn-

mite momente în care programul partidului a fost urmărit mai dinamic sau mai puțin dinamic. Este acesta însă un aspect pe care istoria l-a judecat la timp. Ceea ce trebuie subliniat sînt roadele spiritului de prevedere care s-au relevat în victoria revoluției populare și se pun în evidență azi în unitatea deplină a politicii partidului și a idealurilor poporului român în întregul său.

— Cine istoric și ca om, cum apreciază această jumătate de veac din istoria patriei sub raportul cristalizării, esențializării, sublimării celor mai pregnante calități spirituale, morale și politice ale poporului nostru?

— Cine vrea să judece sub aspectul criticii istorice această jumătate de secol poate să treabule să se oprească asupra cîteva elemente caracteristice: În primul rînd, în condițiile obiective în care a apărut și s-a manifestat, înainte de 1918, clasa muncitoare din Muntenia, Moldova și Transilvania a ajuns la maturitatea deplină al călînir prim semn a fost însăși făcîndu-se să înțeleasă o elită mai dezvoltată de unde vine primejdia și de unde poate veni salvarea. Așa se explică faptul că în vremea dicatorului regal și legionar-antonescian au existat oameni care, conștienți de primejdia fascizării țării, s-au situat, cu riscul vieții, alături de partid. După cum tot astfel se explică adeziunea la lupta partidului, înainte de 23 August, a unora dintre cei mai autentici creatori în știință, literatură și artă. Aceasta a fost o politică conștientă, neîntîmplătoare, dusă uneori cu mai mult succes, alături cu mai puțin succes; dar trebuie să arătăm că această gradată de succes și însoțită a izvorit din anumite condiții generale ale politicii și staturii românești moderne, în anu-

și atît. Cel din epoca noastră care a dreptul la titlul de aceeași profundă rezonanță: comunistii care au înfruntat plutoanele de execuție, cei care au suferit închisorile și judecata burgheză, sacrificîndu-și pentru ani îndelungați libertatea, tinerețea, familia, viața. Dar dincolo de aceasta are dreptul la o apreciere politică toată acțiunea care, în ultimă analiză, s-a cristalizat prin preluarea puterii politice de către Partidul Comunist Român. Actul de 23 August nu a fost o întâmplare ci o pregătire conștientă a momentului culminant al luptei, folosind toate coordonatele politice mondiale. Aducă că fără această pregătire a luptei, aici, în interior, de către P.C.R., 23 August nu ar fi căpătat asemenea dimensiuni, ar fi rămas un fenomen conjunctural și pasager care oricînd ar fi venit din afară. În al treilea rînd, faptul că după 23 August, într-un răstimp foarte scurt, și în pofida problemelor dificile pe care a trebuit să le rezolve partidul, România a ajuns o țară admirabilă pentru eforturile și mai ales pentru realizările sale. Este considerat ca una dintre cele mai spectaculoase realizări ale istoriei contemporane mondiale. În al patrulea rînd, as vrea să subliniez că această poftă este apreciată în lume tocmai pentru că reflectă marea unitate dintre programul de construire al socialismului în țara noastră și tendințele legitime de libertate și suveranitate a poporului nostru. As adăuga însă ca istoric că nici acest lucru n-a apărut din senin: este rezultatul unei experiențe extrem de bogate și adeseori dificile pe care P.C.R. și, alături de el, întregul popor român a trăit-o după 23 August. As sublinia, de asemenea, meritele celor care au contribuit

SOCIAL ÎN LITERATURĂ

(Urmare din pag. 1)

societate. Și aici întâlnim instituții, clase sociale precis desemnate, conflicte tipice acelei vremi, dar accentul nu cade pe această latură ci pe existența unui umil băiat de țară și pe metamorfozele lui sufletului. Atenția se mută din exterior către interior. Roșu și negru nu e o carte mai puțin socială. Sînt specii și specii de realism și de „pictură” a societății.

La masa rotundă amintită la începutul acestor rînduri, se contura în cuvîntul mai mult vorbitorii ideea că proza de astăzi ar fi o proză socială, dar că specificitatea ei, în acest sens, n-ar fi suficient evidențiată de critică. Tot ce am spus pînă acum nu face decât să îndreptățască afirmația. Numai că ea n-a fost însoțită de discerție de rigoare. Eu n-a fost precedată de o delimitare a prezentei implicite a socialului și a celei explicite. Există însă o proză manifest socială consacrată de istoria literaturii, și există proze cu un mai puțin accentuat caracter social în această direcție. Critica are, desigur, datoria să indice cîmbea de probleme sociale conținute de o operă, dar ea nu poate conștientă a clasificare pe care opera respectivă poate acoperi. Demonstrația e chiar necesară tocmai pentru că, așa cum am spus, o reflectare a socialului, o conștientă a lui gîsim în operele scriitorilor. Dar nu putem afirma despre un volum în care eroii sunt închiși între patru pereti, fie ei ai sufragerilor, dactorilor, localii prozei publice sau cine ste altă încăperea că are virtuțile prozei monografice de tip balzacian. Mai simplu: critica nu poate mistifica realitatea literară. Scrieri manifest sociale, proze sociale obiective, de observație atentă a realității sînt puține. Este o lacună a literaturii de astăzi.

A spune că proza de astăzi e socială înseamnă, desigur, a spune un neadevăr. Orice proză e în ultimă instanță socială. A cere criticii să disocieze socialul cuprins de ea este un lucru pe deplin îndreptățit. Dar să nu uităm că proza consacrată ca atare, proza de amploare epică, de observație obiectivă, proza marilor freme sociale nu se scrie încă și critica nu poate opera prin substituire.

Plecări de delegații străine care au participat la Congresul U. T. C.

DELEGAȚIA UNIUNII TINERETULUI MUNCITORESC SOCIALIST DIN R.P.D. COREEANĂ

În cursul zilei de luni a părăsit București delegația Uniunii Tineretului Muncitoresc Socialist din R.P.D. Coreeană, condusă de Kim Zang Suk, vicepreședinte al C.C. al U.T.M.S.

DELEGAȚIA UNIUNII TINERETULUI MUNCITOR DIN ALBANIA

Luni după-amiază a părăsit Capitala delegația Uniunii Tineretului Muncitor din R.P. Albania, condusă de Haxhë Brajha, secretar al C.C. al Uniunii care

a luat parte la lucrările Congresului U.T.C. Oaspeții albanezi au fost conduși de Vasile Nicolciou, secretar al C.C. al U.T.C., de activiști ai C.C. al U.T.C.

DELEGAȚIA LIGII TINERETULUI DEMOCRAT DIN FINLANDA

Fagelbar Henrik, membru supleant al Comitetului Central al Ligii Tineretului Democrat din Finlanda, care a luat parte la lucrările Congresului U.T.C., a

părăsit București. Oaspetele a fost condus pe aeroportul Otopeni de Mihail Stoica, membru al C.C. al U.T.C.

DELEGAȚIA S.N.K. DIN FINLANDA

Altonen Markus, membru al Comitetului Executiv al Centrului Tineretului Uniunii Social-Democrate (S.N.K.) din Finlanda, a părăsit Capitala luni dimi-

neață. Reprezentantul S.N.K. a fost salutat la plecarea de Nicolae Daravoina, reprezentantul U.A.S.R. la U.T.S.

DELEGAȚIA S.S.N. DIN FINLANDA

A părăsit Capitala Houtari Tauno Olavi, membru al C.C. al Uniunii Tineretului Social-Democrat (S.S.N.) din Finlanda

care a participat la Congresul U.T.C. A fost de față Nicolae Daravoina, reprezentantul U.A.S.R. la U.T.S.

DELEGAȚIA TINERETULUI COMUNIST DIN DANEMARCA

Alex Suszkiewicz, secretar al C.C. al Uniunii Tineretului Communist din Danemarca, care a reprezentat Uniunea la Congresul

al IX-lea al U.T.C. a părăsit București. A fost de față Nicolae Daravoina, secretar al C.C. al U.T.C.

DELEGAȚIA TINERETULUI RADICAL REVOLUȚIONAR DIN CHILE

Luni a părăsit București, Fernando Alvarez Pinochet, secretar general al Federației studențești a Universității Tehnice care a reprezentat Tineretul Ra-

dical Revoluționar din Chile la Congresul U.T.C. Pe aeroportul Otopeni a fost de față Mihail Stoica, membru al C.C. al U.T.C.

PRIMIRI LA C. C. AL U. T. C.

Delegațiile Uniunii Tineretului Muncitor din R. P. Albania, Uniunii Tineretului Socialist Congoz, Congo Brazzaville, Mișcării Naționale a Tineretului Democrat din Dahomey și Tineretului Socialist Nasserist din Repu-

blica Arabă Unită, care au participat la lucrările celui de-al IX-lea Congres al U.T.C., au fost primite ieri la C.C. al U.T.C.

Întâlnirile care au avut loc cu acest prilej s-au desfășurat într-o atmosferă de caldă prietenie.

„Concorde“ sub semnul întrebării

Vitorul avionului supersonic franco-britanic „Concorde“ va depinde în mare măsură de rezultatul convorbirilor de astăzi de la Londra dintre reprezentanți ai guvernului englez și ai firmei americane „Lockheed“, a declarat în cadrul unei conferințe de presă, Anthony Wedgwood-Benn, fost ministru al tehnologiei în guvernul laborist. Wedgwood-Benn care s-a înnoptat într-o vizită în Statele Unite, a apreciat că proiectul „Concorde“ este sortit eșecului, în cazul anulării contractului prin care firma britanică fabricarea „Rolls Royce“ este angajată să furnizeze firmei „Lockheed“ un număr de motoare cu reacție tipul „RB-211“ pentru echiparea avionului „TriStar“. „Rolls-Royce“ este, de asemenea, angajată să producă motoarele cu reacție pentru supersonicul „Concorde“. O eventuală anulare a comenzii făcute de „Lockheed“, afirmă Wedgwood-Benn,

Cei 80 de la Vaduz

Despre Liechtenstein avem prilejul să citim mai ales rapoarte ce descriu „paradisul evaziunilor fiscale“. Statul acestuia lipșit de rezonanță de operă desușă oferă probabil o concentrare pe metru pătrat de reprezentanțe comerciale ce nu a fost și nici nu va putea fi egalată pe continent. Pînă recent, principatul alpin părea predestinat să o depășească firme fictive și să furnizeze mărci postale pentru amatori de rarități. De altfel, pe cei 157 km.p. ai statului călător pe înălțimi muntoase, economia se reduce mai ales la turism și la accesoriile acestuia. Liechtensteinul a pătuns, însă, în paginile ziarelor și într-o postură neașteptată: principatul a devenit scena unei dispute politice. Călmul tradițional a dispărut iar spiritele s-au agitat într-o omenie măsură în ciut a fost nevoie să se recurgă la... urne.

Motivul frământărilor l-au furnizat femeile. Cei din Liechtenstein, despre care se afirmă că ar fi purtători și conservatori, au descoperit intenția mamei, soților și logodnicilor lor de a se angaja în politică. Unii au aplaudat ideea, alții au respins-o. Controversele au obligat guvernul să supună votului un amendament la constituție care ar fi oferit femeilor drepturile pe care ele

Două milioane de greviști în Anglia

PROTEST ENERPIC CONTRA LEGISLAȚIEI ANTI-SINDICALE

Luni dimineața, chișciturile de ziare din Marea Britanie erau pustii; nici unul dintre marile cotidiene engleze nu a apărut. Astfel, cetățeanul englez de rând a avut ocazia să constate că apelul la grevă în semn de protest împotriva proiectului guvernamental de reformă a legislației sindicale care fusese lansat de puternicul sindicat al muncitorilor din industria construcțiilor de mașini, a fost urmat masiv. Mai tîrziu, din toate colțurile țării au sosit vești că la grevă participă aproximativ două milioane de

oameni ai muncii, determinând închiderea pentru 24 de ore a numeroase fabrici și uzine. Au încetat complet lucrul fabricile de automobile din Midlands, șantierul naval și alte întreprinderi din întreaga țară. În semn de solidaritate cu greviștii au încetat lucrul docherii din Liverpool, Hull și Mersey Side. În marile centre metropolitane, au avut loc mitinguri cu subliniat caracterul antidemocratic al proiectului guvernamental de reformă a legislației sindicale.



ANGLIA : Aspect de la una din puternicele acțiuni ale muncitorilor britanici, împotriva legislației anti-sindicale a guvernului

de peste hotarele

Colaborare româno-iraniană

La Teheran s-au încheiat lucrările subcomisiei mixte ministeriale de colaborare economică dintre România și Iran. În memorandumul semnat cu acest prilej, sînt consemnate cu satisfacție progrese realizate, precum și noile posibilități de dezvoltare a cooperării româno-iraniane pentru valorificarea resurselor hidroelectrice, în domeniul construcției de baraje și rețelelor de irigații, precum și în industria electroenergetică. Partea română a fost reprezentată de o delegație a Ministerului Energiei Electrice, condusă de Cristinel Vilciu, adjunct al ministrului.

Situația din Indochina

● Patrioții laoțieni au cucerit o importantă bază strategică decimind cîteva unități saigoneze ● McGovern : „O infringere morală și politică pentru S. U. A.“

Agențiile de presă relatează că puternice unități ale forțelor patriotice laoțiene au reușit să cucerească complet importantă bază strategică „Colina 31“ — deținută de cea de-a treia brigadă saigoneză de parașuțiști.

De asemenea, patrioții laoțieni au ocupat o bază a artileriei saigoneze, precum și înălțimea „Hong Ha“, luind un mare număr de prizonieri. Se apreciază că în cursul acestor operațiuni militare au fost decimate cîteva unități ale trupelor agresoare.

Comandamentul militar de la Saigon a atunțat, totodată, poziții a celei de-a 5-a divizii de infanterie, în apropierea frontierei cu Laosul, iar alte 30 de obuze au lovit pozițiile celei de-a 101-a divizii aeroperute americane, staționată la sud de zona demilitarizată.

Într-un interviu acordat unui reprezentant al agenției U.P.I. în legătură cu intervenția militară a S.U.A. în Indochina, senatorul George S. McGovern, care și-a anunțat intenția de a candida pentru alegerea prezidențială din anul 1972, a declarat: „Consider că este război... bombardarea masivă a țărilor lipsite de apărare din Laos, Cambodgia și Vietnamul de sud, unde am ucis poate un milion de oameni nevinovați, constituie o infringere morală și politică pentru Statele Unite, oricare ar fi circumstanțele.“

Președintele Comisiei senato-riale pentru relațiile externe, William Fulbright, a afirmat, într-un interviu acordat rețelei de televiziune C.B.S., că hotărîrea anunțată de Pentagon săptămîna trecută în legătură cu prezența unor echipe de salvare a piloților americani căzuți în Laos violează nu numai spiritul, ci și litera amendamentului Cooper-Church, care interzice alocarea de mijloace în sprijinul trupelor terestre ale S.U.A. în Cambodgia, Laos sau Tailandă. Răspunzînd unei întrebări privind extinderea războiului din Indochina, senatorul a declarat că nu crede că președintele Nixon doarește în prezent o reglementare negociată a conflictului din Vietnam.

Pentru colaborare economică în Balcani

În cadrul unei conferințe de presă, adjunctul ministrului de externe al Greciei, Xanthopoulos-Palamas, a declarat că țara sa examinează în spirit pozitiv problema colaborării economice cu unele țări balcanice, cum ar fi România și Bulgaria, și că va răspunde propunerilor formulate în acest sens. Ne preocupă, îndeosebi, a subliniat el, găsirea celui mai bun mecanism pentru colaborarea economică, întrucît sistemele economice ale celor trei țări sînt bazate pe principii diferite. În cadrul aceleiași conferințe de presă, ministrul adjunct al ambasadorului român în Grecia, Francisc Păcuraru, cu primul ministru Papadopoulos, a avut ca obiect probleme ale colaborării economice. El a precizat că în timpul convorbirii au fost examinate problemele ale convocării conferinței generale europene consacrate securității.

Convorbiri româno-irakiene

Petru Burlacu, adjunct al ministrului afacerilor externe al României, care se află într-o vizită la Bagdad, a avut la 28 februarie o întrevvedere cu subsecretarul de stat al M.A.E. al Republicii Irak, Nema Al-Nema, la care au mai participat directorul general al Departamentului politic din M.A.E., dr. Mahmud Ali Daud, director general al Departamentului economic din M.A.E., Khalil Daghistani, și directorul departamentului țării socialist, Nazdar Adib. În cursul întrevederii, au fost trecute în revizuire aspecte ale relațiilor bilaterale, precum și unele probleme internaționale de interes comun.

Un miliard de analfabeți

Studiile și bilanțurile întocmite de specialiști cu prilejul Anului Internațional al Educației (patronat de UNESCO în 1970) n-au oferit ocazia să se considere cu mare optimism evoluția situației mondiale în materie de educație, mai ales la nivelul său primordial și cel mai urgent — acei al luptei contra analfabetismului.

Terra număra în 1950 circa 700 milioane de analfabeți la o populație adultă de 1.570.000.000 și în 1960 erau înregistrați 740 milioane analfabeți la 1.881.000.000. Date estimative pentru anul 1970 indică existența a minimum 810 milioane analfabeți. Acest „MINIMUM“ indică aprecierile specialiștilor că cifra respectivă trebuie considerată ca o limită minimă la care trebuie adăugate alte milioane de „semi-analfabeți“ din țări slab dezvoltate care sînt mai degrabă semi-analfabeți. Statisticii afirmă că la ora actuală Terra numără un miliard de analfabeți.

Așadar, în 1971, aproape jumătate din omenire nu știe nici să scrie, nici să citească, nici să socotească. Harta analfabetismului dramatic coincide cu cea a subdezvoltării. Asia are tristul privilegiu de a fi cel mai mare „rezervor de analfabeți“ din lume. Din 150 milioane de adulți în India, 109 milioane sînt analfabeți. În fiecare an, numărul analfabeților pe continentul african crește cu aproape 5,5 milioane. Chiar acolo unde există o infrastructură școlară, ea nu poate cuprinde numărul mereu mai mare al celor ce trebuie școlarizați. O anchetă efectuată cu ocazia Conferinței

miniștrilor africani ai educației de la Nairobi, a arătat că pe continentul african numai 4 din 6 milioane de copii în vîrstă de 7 ani intră în învățămîntul primar; aproape un sfert dintre aceștia abandonează încă înainte de a termina prima clasă.

Cercul vicious este, însă, în altă parte. În timp ce producția în lume s-a dublat între anii 1950-1965, ea n-a încetat să descrescă în țările subdezvoltate (adica toam în acele țări cu un foarte ridicat procent de analfabeți). Este evident că eliminarea analfabetismului constituie o condiție necesară a dezvoltării; o țară de analfabeți nu crează nimic, ca nu e capabilă nici să mobilizeze propriile resurse și nu există nici măcar un exemplu de stat cu mai mult de 30 la sută analfabeți care să fi reușit o revoluție industrială. Pe de altă parte, însă, lichidarea analfabetismului se vădește a fi în funcție de stadiul dezvoltării economice. Realitățile arată că în absența unui minim de implantare industrială, campaniile contra analfabetismului întînesc în mare măsură, în gol. Experiența a arătat, și acesta este unul din aspectele cele mai dificile ale problemei, că în țări ca India — de pildă — o mare parte a copiilor școlarizați și a adulților alfabetizați redevin foarte repede analfabeți pentru că trăiesc într-o societate încă prealfabetă și, adesea, nu simt nevoia de a depăși stadiul comunicării orale. Dar, elementul care perpetuează acest cerc vicious, subdezvoltare-analfabetism-subdezvoltare, este precaritatea mijloacelor materiale pe care societatea le poate aloca școlii. Eforturile uriașe pe care le fac actualmente multe țări subdezvoltate, alocînd uneori pînă la o treime din bugetul statului pentru combaterea analfabetismului, sînt realitate demne de admirație. Parte integrantă din explozia problemei a subdezvoltării, existența celor un miliard de analfabeți e o sursă serioasă de preocupare. Este în afară de orice îndoială, că, adăugîndu-se efortului țărilor slab dezvoltate, ajutorul țărilor dezvoltate ar avea un important rol în lichidarea analfabetismului pe Terra. O cifră statistică furnizată de UNESCO ni se pare foarte sugestivă: 2 la sută din cheltuielile mondiale pe un singur an pentru înarmare ar putea asigura școlarizarea în condiții optime pe timp de 4 ani a tuturor analfabeților înregistrați în prezent pe glob.

CAIRO. — Guvernul R. A. U., rounit duminică sub conducerea primului ministru, Mahmud Fawzi, a luat în discuție „situația politică și militară din Orientul Apropiat“. În aceeași zi, un purtător de cuvînt oficial de la Cairo a declarat că R.A.U. consideră răspunsul israelian la propunerile mediatorului O.N.U., Gunnar Jarring, drept „o respingere pur și simplu a acestor propuneri“. „Prin documentul remis lui Jarring, Israelul recărmă în fața Națiunilor Unite refuzul său de a evacua teritoriile ocupate și de a pune în aplicare rezoluția Consiliului de Securitate din 22 noiembrie 1967“, a spus purtătorul de cuvînt. El a adăugat că, plasîndu-se pe această poziție intransigentă, Israelul împiedică „tentativele în direcția rezolvării crizei pe cale pasnică, eliberarea teritoriilor fiind pentru R.A.U. o problemă ce nu poate constitui subiect de tocmală“.

CAIRO. — Luînd cuvîntul la deschiderea sesiunii Consiliului național palestinian, președintele Republicii Arabe Unite, Anwar Sadat, a declarat că țara sa susține soluționarea politică a crizei din Orientul Apropiat, cu condiția retragerii complete a trupelor israeliene din toate teritoriile ocupate, pe baza rezoluției Consiliului de Securitate din 22 noiembrie 1967, Republica Arabă Unită, a subliniat președintele, se pronunță, de asemenea, pentru restabilirea drepturilor poporului palestinian, conform rezoluțiilor Națiunilor Unite. „Egiptul, a spus președintele Sadat, nu doarește să împună tutela sa nimănui și nu va accepta nici o tutelă din partea nimănui“.

Ansamblu artistic românesc în Algeria

● UN ANSAMBLU ARTISTIC ROMANESC, format din pianisti, violonisti, cîntăreți de operă, balerini a sosit la Alger. La primele două spectacole, prezentate în marea sală a Teatrului Național din Alger, au participat oficialități algeriene, reprezentanți ai vieții culturale-artistice, membri ai corpului diplomatic, un numeros public. Întreaga asistență a răsplătit pe artiștii români cu îndelungate aplauze la scena deschisă. Presa algeriană publică cronici elogioase în legătură cu aceste spectacole.

R.F.G. : Congresul „Pace cu Polonia“

● LA FRANKFURT PE MAIN s-a încheiat Congresul „Pace cu Polonia“, la care au participat 900 de reprezentanți ai diferitelor cercuri ale opiniei publice din R.F. a Germaniei și ai unor organizații de încredere și o delegație din R.P. Polonă.

Participanții la congres au dezbătut probleme legate de normalizarea relațiilor dintre R. F. a Germaniei și Polonia.

● NEPUTîND SOLUȚIONA PROBLEMA REPREZENTĂRII UGANDEI la actuala sesiune, Consiliul Ministerial al O.U.A., întrunit la Addis Abeba, a hotărît să-și amine lucrările „sine die“ și să renunțe la următoarea sesiune a conferinței la nivel înalt a țărilor membre ale O. U. A., care ar urma să se țină la sfîrșitul lunii iunie. După cum anunță agenția FRANCE PRESSE, din cauza întârzierii lucrărilor, participanții nu au dezbătut probleme financiare și bugetare — punctul principal de pe ordinea de zi a conferinței.

● LA CLUBUL STUDENȚESC AL UNIVERSITĂȚII DIN VARSOVIA a fost organizată o seară cu subiectul „Scrieri ale Danuta Bjenkowska, cunoscută traducătoare din literatura română, a vorbit despre viața literară din țara noastră și despre prezența cărții românești în cultura polonă. În cadrul searelui, studenții polonezi, alături de colegii ai lor polonezi au recitat în limbile română și polonă din operele poezilor români.

PE SCURT

Perspectivile „Frontului Popular“ în Uruguay

● UN RECENT SONDAJ EFECTUAT ÎN URUGUAY relevă că Frontul popular alcătuit în această țară Frente Amplio — ar putea obține, la confruntarea electorală prezidențială din noiembrie anul acesta, o treime a voturilor alegătorilor. După cum relevă statisticile, audiența lui Frente Amplio în rîndul alegătorilor a crescut mult în urma publicării programului său electoral care prevede, în principiu, o largă participare a capital și o politică externă independentă pusă în slujba intereselor naționale. Frente Amplio a anunțat că își va desemna în viitorul apropiat candidatul pentru alegerile prezidențiale. Se crede că viitorul candidat al frontului ar putea fi generalul în retragere Tiber Serenji, care a părăsit cadrele armatei, ca urmare a unor neînțelegeri cu actualul guvern.

● AGENȚIA CHINA NOUĂ anunță că în Pekin a fost semnat comunicatul cu privire la tratativele dintre reprezentanții memorandumului comercial chinez-japonez și cei ai memorandumului comercial japono-chinez. La ceremonia semnării a participat Go Mo-toju, vicepreședinte al Comitetului Permanent al Adunării Reprezentanților Populari pe Întreaga Chină, președinte de onoare al Asociației de prietenie China-Japonia.

● MINISTERUL APĂRĂRII al S.U.A., Melvin Laird, a interzis depozitarea în apele maritime a gazelor de luptă și explozivilor, scoase din dotarea armatei. Agențiile de presă relevă că decizia lui Laird a fost adoptată ca urmare a cererilor insistente prezentate de specialiștii americani în problemele ecologice.

Iarna în contra-ofensivă

● ÎN PRAGUL PRIMĂVERII, iarna lansează în întreaga Europă o nouă ofensivă, probabil ultima din actuala ei „stagionă“. De 48 de ore temperatura a scăzut considerabil, iar în numeroase regiuni ale continentului ninge. În R. F. a Germaniei a nins alături în nordul ei și în sudul țării, iar temperatura a scăzut pînă la minus 15 grade. A nins abundent și în R. D. Germană, unde frigul a obligat pe locuitorii să „reactualizeze“ iunua de iarnă.

Vremea s-a schimbat brusc și în Grecia, unde s-au înregistrat, de asemenea, căderi de zăpadă. În Elveția, ofensiva frigului s-a concretizat în temperaturi de minus 19 grade în zona orașului Berna.

Programul „Apollo-15“

Administrația Națională pentru Aeronautică și Cercetarea Spațiului Cosmic (N.A.S.A.) a dat publicității programul viitoarelor misiuni selenare americane „Apollo-15“. În cadrul acestei nave spațiale, care va avea la bord pe astronautii David Scott — comandantului misiunii, James Irwin — pilotul modului lunar, și Alfred Worden — pilotul cabinei, a fost fixată pentru ziua de luni, 26 iulie, ora 13,34 GMT. Patru zile după lansare va avea loc aselenizarea. Sent și Irwin vor petrece pe suprafața Lunii efortului țărilor slab dezvoltate, ajutorul țărilor dezvoltate ar avea un important rol în lichidarea analfabetismului pe Terra. O cifră statistică furnizată de UNESCO ni se pare foarte sugestivă: 2 la sută din cheltuielile mondiale pe un singur an pentru înarmare ar putea asigura școlarizarea în condiții optime pe timp de 4 ani a tuturor analfabeților înregistrați în prezent pe glob.

P. NICOARA